
 

 

Φροντιςτή ριο «Διαλεκτική »,  
Απαντή ςεισ Γλώ ςςασ νε ου ςυςτή ματοσ 2020  

 

Α1. 

Ο Θεόδωροσ Γρθγοριάδθσ εξαιρεί τθν ομορφιά τθσ ανάγνωςθσ λογοτεχνικϊν κειμζνων ωσ 

μια "λυτρωτικι απόλαυςθ". Ο ςυγγραφζασ τονίηει ότι θ διαδικαςία τθσ ανάγνωςθσ ευνοεί 

τθ δθμιουργικι ενεργοποίθςθ μζςα ςτθν αυτοαπομόνωςθ και προςφζρει μια κεραπευτικι 

επιςτροφι ςτισ θλικίεσ τθσ ακωότθτασ, μακριά από τισ επικρατοφςεσ αγοραίεσ νοοτροπίεσ. 

Εξάλλου, ο άςπιλοσ χαρακτιρασ τθσ λογοτεχνίασ εμψυχϊνει και ευαιςκθτοποιεί, κακϊσ 

προςφζρει πνευματικι επαφι με τουσ ςυγγραφείσ, τουσ ιρωεσ και τθ δράςθ τουσ, που 

οδθγεί ςτθν ψυχικι κάκαρςθ. (70 λζξεισ) 

Β1. 

α. Λ -  Η πποζυπική ανάγνυζη απαιηεί ζςνήθυρ μια εζυηεπική απομόνυζη και όσι να 

ζος επιβάλλεηαι εξυηεπικά.  

β. Λ - Οι ώπερ ηος διαβάζμαηορ είναι διάζπαπηερ ζε όλη ηη διάπκεια ηηρ μέπαρ και 

ηηρ 

νύσηαρ πος ηείνοςν να ενοποιηθούν ζε έναν αλλόκοηο συποσπόνο. 

γ. Λ - Έσει γπάτει μέζα ζηην καπδιά ηος… 

δ. Λ -  Μέζα ζηην Ιζηοπία ηυν Επιζηημών, οι ζποςδαίοι. Μέζα ζηην Ιζηοπία ηηρ 

Εκκληζίαρ, οι άγιοι. Μέζα ζηην Ιζηοπία ηυν Γπαμμάηυν, οι αςθενηικοί ζςγγπαθείρ. 

Όλοι αςηοί, καθέναρ με ηον ηπόπο ηος, γπάθοςν.  

ε. Σ - 1ο κείμενο Και να η θαςμαηοςπγή ίαζη ηηρ λογοηεσνίαρ. - 2
ο
 κείμενο Ίζυρ γιαηί 

ηο γπάθειν – ζςνειδηηό ή όσι, εκούζιο ή και ακούζιο, θανεπό ή και κπςθό– αποηελεί 

ηην έζσαηη, ακπαία παπηγοπιά για ηη θνηηόηηηα 
 
Β2.α 

Σημεία ςτίξησ: 1) Ειςαγωγικά, δεφτερθ παράγραφοσ  ςτθ φράςθ «ανζβαςα πυρετό»: 

ειςάγει μεταφορά και υπαινιγμό κακϊσ υπαινίςςεται ζνα ψζμα. Εξαίρεται θ αγάπθ του 

ςυγγραφζα για τα λογοτεχνικά βιβλία, το πάκοσ του για ανάγνωςθ και θ αγωνία του τθ 

ςυγκεκριμζνθ χρονικι ςτιγμι, να ολοκλθρϊςει το ανάγνωςμα που τόςο του κζντριηε το 

ενδιαφζρον. 

2) Διπλι παφλα, ζκτθ παράγραφοσ ςτθ φράςθ  - τι ειρωνεία!  - : ειςάγει ςχόλιο, υπαινιγμό 

και ςαρκαςμό. Παλαιότερα, όςο ιταν ζφθβοσ ο ςυγγραφζασ, δεν του απζμενε αρκετόσ 

ελεφκεροσ χρόνοσ για διάβαςμα εξωςχολικϊν βιβλίων, όμωσ κατάφερνε να «ξεκλζψει» 

ςτιγμζσ. Ωσ ενιλικασ, αντικζτωσ, ζχει άπλετο χρόνο ςτθ διάκεςι του, διάςπαρτο ςε όλθ τθ 

διάρκεια τθσ θμζρασ, κατά τον οποίο επιδίδεται ςτθν ανάγνωςθ βιβλίων. 

Σχθματα λόγου: 1) Αντίκεςθ, τρίτθ παράγραφοσ. Τονίηεται θ αδιαφορία που επιδεικνφει ο 

ςφγχρονοσ άνκρωποσ για τθ λογοτεχνικι ανάγνωςθ με τθ δικαιολογία ότι αδυνατεί να 

ςυγκεντρωκεί ς’ ζνα βιβλίο, τθν οποία ο ςυγγραφζασ αντιπαραβάλλει με τθ δικι του 

αφοςίωςθ ςτο βιβλίο.  



 

 

2) Προςωποποίθςθ, τελευταία παράγραφοσ, «Τζτοια κείμενα … ψυχι». Το φφοσ αποκτά 

ηωντάνια, γίνεται απόλυτα αντιλθπτι θ προςφορά τθσ ποίθςθσ ςτθν ανκρϊπινθ ψυχι, 

αποδίδονται με ακρίβεια και παραςτατικότθτα οι ςκζψεισ του ςυγγραφζα . Εγείρεται θ 

προςοχι του αναγνϊςτθ ςτο περιεχόμενο τθσ ςυγκεκριμζνθσ φράςθσ και τονϊνεται το 

ενδιαφζρον του, ενϊ γίνεται προςπάκεια αφφπνιςισ του.  

Β2.β. 

Πρόκειται για ρθτορικό ερϊτθμα, μιασ και ακολουκοφν πικανζσ απαντιςεισ. Διευκολφνει τθ 

ςυνοχι προςδίδοντασ ζμφαςθ ςε όςα προθγοφνται και όςα ζπονται. Στόχοσ του 

ερωτιματοσ είναι ο προβλθματιςμόσ, θ αφφπνιςθ του δζκτθ για τθν επιμονι των 

ανκρϊπων να αφιςουν ζργο πίςω τουσ, ενϊ γνωρίηουν πωσ είναι αναλϊςιμοι. Ο 

ςυγγραφζασ μζςω του ερωτιματοσ επιδιϊκει τθν άμεςθ επικοινωνία με τον αναγνϊςτθ, 

δθμιουργεί νοερό διάλογο, που εκφράηεται παραςτατικά. Δίνεται ζμφαςθ και επθρεάηεται 

υφολογικά όλο το κείμενο αποκτϊντασ χαρακτθριςτικά ηωντανισ επικοινωνίασ.  

Β3.  

 Όλοι οι άνκρωποι αφινουν «ιςτορία πίςω τουσ» μζςω τθσ οικογενειακισ και 

προςωπικισ παράδοςθσ (μζςω τθσ αναπαραγωγισ και διαιϊνιςθσ του είδουσ και 

μζςω τθσ διατιρθςθσ επαγγελματικισ παράδοςθσ). 

 Γίνεται αναφορά ςε ιςτορικά -  θρωικά πρότυπα που υπερβαίνουν το χρόνο και το 

χϊρο κερδίηοντασ τθν υςτεροφθμία και κατακτϊντασ τθν εκτίμθςθ και το ςεβαςμό 

των απογόνων τουσ.  

 Οι ςυγγραφείσ αφινουν το ανεξίτθλο ςθμάδι τουσ ςτθν κοινωνία παρακζτοντασ 

λογοτεχνικό ζργο για τθν επόμενθ χρονιά. 

 Συμπζραςμα: όλοι «γράφουν» μεταφορικά ι κυριολεκτικά. Οι κεςμοί λειτουργοφν 

διαχρονικά. 

Γ. 

Το κζμα του ποιιματοσ είναι θ πολυμορφία των πθγϊν τθσ ποιθτικισ ζμπνευςθσ. 

(προφανϊσ πρόκειται για αυτοναφορικότθτα).  Η ποίθςθ φαίνεται, από το κείμενο του 

Τίτου Πατρίκιου, ότι παράγεται από τα βιϊματα και τισ εμπειρίεσ τθσ ηωισ, από το 

αναπάντεχο και το επαναλαμβανόμενο, από τισ ανθςυχίεσ και τισ μεγάλεσ αλικειεσ, από τα 

ςχζδια, τα οράματα και τισ ματαιϊςεισ που ηει ο άνκρωποσ, αρκεί να ζχει ροπι προσ τθ 

μορφοποίθςι τουσ με το λόγο. Η χριςθ του β ενικοφ προςϊπου (1οσ κειμενικόσ δείκτθσ) 

δίνει αμεςότθτα και οικειότθτα ςτο λόγο, παρουςιάηει τον ποιθτι ςαν ζνα κακθμερινό 

άνκρωπο και εφκολα ο αναγνϊςτθσ ταυτίηεται με αυτόν. Η ζντονθ χριςθ των αντικζςεων 

ςτο ποίθμα (2οσ κειμενικόσ δείκτθσ), παρελκόν – παρόν, όνειρα απραγματοποίθτα και 

διακυβεφματα, θ διαφοροποίθςθ τθσ φανταςίασ και τθσ πραγματικότθτασ τονίηουν τθν 

πορεία τθσ ηωισ του ανκρϊπου και τθ μεταμόρφωςθ του ψυχιςμοφ του ςε ςχζςθ με τισ 

αντικειμενικζσ ςυνκικεσ. Το δεδομζνο αυτό αναδεικνφεται ςτθν αφιγθςθ που 

χρθςιμοποιείται μζςα ςτο ποίθμα (3οσ κειμενικόσ δείκτθσ) και δίνει ενδιαφζρον και ποικιλία 

ςτθ κεματικι του. Η περιγραφι καταςτάςεων, θ επανάλθψθ λζξεων και φράςεων «για», θ 

χριςθ μεταφορικϊν διατυπϊςεων που ηωντανεφουν τον ποιθτικό λόγο (το χρθματιςτιριο 

των αξιϊν των ςτόχων και των ανκρϊπινων ςχεδίων), θ επανάλθψθ του «εκεί», που 



 

 

ςυνδζει τισ δφο ενότθτεσ του ποιιματοσ ςυνιςτοφν και άλλουσ κειμενικοφσ δείκτεσ, που 

μποροφςαν να χρθςιμοποιθκοφν από τουσ μακθτζσ.  

Δ1.  

Ανάρτθςθ ςτο ιςτολόγιο = άρκρο , επομζνωσ ηθτείται τίτλοσ , αλλά βιωματικό ςτοιχείο ςτθν 

απάντθςθ και όχι αντικειμενικό και απρόςωπο φφοσ. Παρόλα αυτά, για να ζχει ενδιαφζρον 

για όλουσ, το κείμενο κα πρζπει να περιζχει και ςτοιχεία που αναφζρονται ςε όλουσ τουσ 

νζουσ και όχι μόνο ςτθν ατομικι περίπτωςθ του γράφοντοσ.  

 

Πρόλογοσ :  Η φιλαναγνωςία / βιβλιοφιλία δεν είναι το αγαπθμζνο «ςπόρ» των νζων ςτθν 

εποχι του διαδικτφου  και των οπτικοακουςτικϊν πειραςμϊν, που απορροφοφν το χρόνο 

και τθ δθμιουργικι διάκεςθ τουσ. Ωςτόςο ςε αυτι τθν εποχι ζχουμε ταυτοχρόνωσ άπειρεσ 

επιλογζσ ανάγνωςθσ και κίνθτρα επαφισ με τθ λογοτεχνία, ανεξάρτθτα από τθν περιοχι 

που ηοφμε, τθν οικογζνεια, τον κοινωνικό και πολιτιςτικό χϊρο…. 

Κυρίωσ Θέμα :   

Α) Η ςχζςθ μου με τθν ανάγνωςθ βιβλίων :  

Προςωπικζσ εμπειρίεσ : χαλάρωςθ , θρεμία, φυγι ςε εποχζσ και χϊρουσ άγνωςτουσ.  

Γνωριμία χαρακτιρων, αποκάλυψθ πραγματικϊν αξιϊν και ιδανικϊν. 

Διάκεςθ ςκζψθσ και προβλθματιςμοφ. Αναμόχλευςθ μνιμθσ. «Ανακάλυψθ» αιϊνιων 

αλθκειϊν και των πραγματικά διαχρονικϊν αξιϊν. Η υπζρβαςθ των ςτεγανϊν του χϊρου 

και του χρόνου, θ οικουμενικι επικοινωνία και  θ επαφι με τα μνθμεία του παγκόςμιου 

πολιτιςμοφ μου δίνει το αίςκθμα τθσ υπερθφάνειασ και τθσ αιςκθτικισ απόλαυςθσ. 

Εξάλλου ςε κζματα πλθροφοριακά, ςπουδαία είναι θ αναηιτθςθ πρόςκετων ςτοιχείων και 

πλθροφοριϊν ζγκυρων και αδιαμφιςβιτθτων  

Β) Ο ρόλοσ τθσ ανάγνωςθσ ςτθ διαχείριςθ του προςωπικοφ χρόνου:  

Ηλεκτρονικι εναςχόλθςθ – απϊλεια αίςκθςθσ του χρόνου  

Ανάγνωςθ – ςυνειδθτι οριοκζτθςθ του χρόνου, προςωπικι πνευματικι επεξεργαςία, 

κριτικι παρζμβαςθ, ςθμειϊςεισ – αυτενζργεια , ευκολότερθ θ διαδραςτικι επεξεργαςία. 

Ο ελεφκεροσ χρόνοσ των μακθτϊν είναι περιοριςμζνοσ και οριοκετθμζνοσ από τισ 

πολλαπλζσ υποχρεϊςεισ και τθν ανάγκθ κάλυψθσ διαφορετικϊν αναγκϊν , όμωσ οι 

πολφτιμεσ προςφορζσ τθσ βιβλιοφιλίασ με κινθτοποιοφν για δθμιουργικι καλλιτεχνικι 

ζκφραςθ, εναςχόλθςθ με άλλεσ τζχνεσ, εκελοντικι δράςθ και παρζμβαςθ ςε όλα τα κζματα 

του κοινωνικοφ χϊρου και τθσ ηωισ γφρω μου. Ζτςι, νοθματοδοτοφν και ανατροφοδοτοφν 

τα ενδιαφζροντα και τθ ηωτικότθτα του ανκρϊπου.  

Επίλογοσ : το βιβλίο παράκυρο ςτθν ψυχι του ανκρϊπου και μζςο κατάκτθςθσ 

ουςιαςτικισ πνευματικισ καλλιζργειασ και αυτοπραγμάτωςθσ  του κάκε ανκρϊπου και 

κυρίωσ του νζου.  

 



 

 

 

Τισ προτεινόμενεσ απαντιςεισ ςυνζταξαν  οι φιλόλογοι : Στέλλα 

Αλιγιζάκη, Γιώργοσ Μουντογιαννάκησ, Μαριλένα Καρτςωνάκη 


